
PARADIGME


	[Ordregiver]
[Adresse]
[Adresse]
Att.: 


[bookmark: PADF_Vedroerende_1]Tilbud vedrørende udbud af [indsæt navn på udbud]
Vedlagt fremsendes s tilbud i anledning af udbud af kontrakt/delkontrakt om [indsæt navn på kontrakt/delkontrakt], jf. koncessionsbekendtgørelse nr. .
Tilbuddets Elementer
Tilbuddet består af følgende elementer:
Nærværende tilbudsbrev.
Udfyldt fælles europæisk udbudsdokument fra hver af de deltagende økonomiske aktører samt et dokument fra hver af de enheder, som den økonomiske aktør eventuelt baserer sig på.
Udfyldte bilag [indsæt bilagsnumre og/eller navne på de bilag, der efterspørges i koncessionsbetingelsernes punkt 5].
Tilbuddet vedstås til og med [indsæt det antal måneder, der ligeledes er noteret i koncessionsbetingelsernes pkt. 2] måneder efter tilbudsfristens udløb.
Fortrolige dele af tilbuddet
[Her anføres, hvilke dele af tilbuddet, der så vidt muligt ønskes behandlet fortroligt og undtaget fra aktindsigt, jf. udbudsbetingelserne, Bilag B].
oplysninger om Tilbudsgiveren
Tilbudsgiverens/sammenslutningens navn: [anfør navn for tilbudsgiver og ved sammenslutninger/konsortier navn for sammenslutningen/konsortiet og for samtlige medlemmer heraf].
Tilbudsgiverens/sammenslutningens/konsortiets og samtlige medlemmers eksakte navne og CVR-nummer/-numre el.lign.: [anfør det/de relevante navn(e) samt identifikationsnummer/-numre for tilbudsgiveren/sammenslutningen]
Kontaktperson, hvortil ordregiver kan rette henvendelser i forbindelse med udbuddet: 
Underskrift
	
Sted:

Dato:



	
	
Sted:

Dato:
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